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RAPORT PRIVIND ACTIVITATEA GRUPULUI CONSULTATIV DE DIALOG 

PERMANENT ÎN DOMENIUL PROTECȚIEI CONSUMATORILOR DE SERVICII 

FINANCIARE NON-BANCARE 

                                                  IANUARIE – DECEMBRIE 2017 

 

Autoritatea de Supraveghere Financiară, prin Direcția Relații cu Publicul, Petiții și 

Educație Financiară are ca obiective principale atât asigurarea protejării şi apărării drepturilor şi 

intereselor consumatorilor împotriva practicilor neloiale, abuzive şi frauduloase cât și educarea şi 

promovarea încrederii în serviciile, produsele şi instrumentele financiare specifice pieţelor 

nebancare. 

La propunerea diferitelor asociații de profil și în baza prevederilor ROF ale Direcției Relații 

cu Publicul, Petiții și Educație Financiară, respectiv a atribuției: „ inițiază proiecte și relații de 

colaborare cu părțile interesate din domeniul protecției consumatorilor și educației financiare”, în 

anul 2015 a avut loc înființarea Grupului Consultativ de Dialog Permanent al cărui scop principal 

este acela de a facilita comunicarea în domeniul protecției consumatorilor de servicii financiare 

ne-bancare, între actorii pieței financiare nebancare, asociațiile relevante din domeniul protecției 

consumatorilor și A.S.F. Dintre obiectivele Grupului enumerăm: consolidarea protecției 

consumatorilor de servicii financiare, educarea și promovarea încrederii în produsele și serviciile 

financiare, cooperarea și schimbul de informații în ceea ce privește protecția consumatorilor, 

organizarea de campanii/evenimente comune, consultări reciproce asupra unor probleme curente 

apărute în legătură cu protecția consumatorilor etc. 

Prima întâlnire din anul 2017 a avut pe ordinea de zi prezentarea inițiativelor legislative ale 

A.S.F. pe noul an (în forma în care au fost comunicate de structurile organizatorice de specialitate), 

spre exemplu: legislația secundară aferentă MIFID 2, transpunerea Directivei 2016/97, legislația 
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secundară aferentă procesului de autorizare, registrului intermediarilor, regimului publicării, 

bancassurance etc. S-a precizat faptul că la această dată se realizează o mai bună monitorizare și 

intervenție din partea ASF în ceea ce privește asigurarea stabilității financiare și a protecției 

consumatorilor, atât prin acțiuni on-site, cât și prin acțiuni off-site.  

În data de 22 februarie 2017 a fost expus proiectul Global Money Week (aflat la ce-a de a 

II-a ediție), proiect ce se înscrie în cadrul evenimentelor internaționale și la care sunt invitați să 

participe membrii Grupului. ASF mulțumește membrilor Grupului pentru implicarea în proiecte și 

intenții ce pot fi integrate în structura planului A.S.F. de educație financiară pentru învățământul 

pre-universitar și universitar, proiecte destinate educării populației cu privire la noțiunile specifice 

pieței ne-bancare și la instrumentele și produsele existente. 

În cadrul aceleiași întâlniri a fost ridicată problema privind componența Colegiului de Coordonare 

al SAL-Fin ca urmare a vacantării uneia dintre poziții. Astfel, a fost propusă o întâlnire 

extraordinară a Grupului în vederea votării reprezentantului asociațiilor de profesioniști și au fost 

stabilite demersurile necesare pentru alegerea noului reprezentant. A fost trecută în revistă și 

activitatea SAL-Fin, de la înființarea acesteia, respectiv de când această entitate a devenit 

operațională (șase luni). Prima cerere în acest sens a fost primită în august 2016. Au existat 94 de 

ședințe de conciliere din care 23 au fost finalizate definitiv, fără să fie înregistrată nicio contestație, 

iar activitatea se desfășoară în proporție de 95% electronic cu ajutorul unui număr de 24 

conciliatori. 

Au fost purtate discuții pe marginea schimbărilor legislative, a diferențelor determinate de 

sistemele diferite utilizate pentru evaluare la încheierea asigurării, față de cele utilizate la 

constatarea parțială sau totală a daunei. Sunt subliniate dificultățile întâmpinate de consumatorii 

care se adresează altor service-uri auto decât cele care au contract cu asiguratorii (spre exemplu: 

trebuie să facă constatare post reparație și să realizeze corespondența cu asigurătorul personal). 

Ședința extraordinară a marcat primirea unui număr de patru candidaturi, candidații prezentându-

se în ordinea depunerii acestor înscrisuri, menționând participările lor active la acțiunile Grupului 
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sau a altor grupuri de lucru organizate de ASF, anii de experiență în piața asigurărilor sau pe piața 

de capital, dorința lor personală de a contribui la structura SAL-Fin etc. 

Întâlnirea din data de 09.03.2017 a reunit reprezentanți ai sistemelor de specialitate Eurotax 

și DAT care sunt furnizori de valori de piață pentru mașini rulate, valori reziduale și valori de 

calculație a costurilor de reparații, în colaborare cu importatorii auto, dealerii și companiile de 

asigurări din România. Din cadrul discuțiilor purtate cu membrii grupului au reieșit concluzii ce 

vizează valorile de tranzacționare, faptul că acestea sunt private și prin urmare neraportabile, 

diferențele dintre asigurările facultative și RCA, faptul că legiuitorii nu au stabilit factorii de 

corecție aplicabili sau că identificarea după șasiu creează probleme datorită sistemelor adiționale 

care trebuie menționate manual de consumatori, faptul că informațiile din bazele de date sunt 

disponibile doar asigurătorilor și nu și consumatorilor etc. Astfel, s-a desprins Opinia Grupului 

Consultativ potrivit căreia ar trebui prezentate consumatorilor rapoartele complete privind datele 

utilizate în evaluare, împreună cu protocolul de calcul, astfel încât să se poate verifica dacă valorile 

sunt afectate de intervenții umane. Având în vedere necesitatea asigurării protecției 

consumatorilor, asiguraților în procesul de despăgubire auto, Grupul Consultativ de Dialog 

Permanent recomandă un caracter liber și necondiționat pentru consumatori privind rapoartele 

referitoare la datele utilizate în procesul de evaluare inclusiv a protocolului de calcul, astfel încât 

consumatorii să poată cunoaște aceste informații și să aibă posibilitatea reală de a verifica 

modalitatea de calcul și implicit dacă rezultatele/valorile obținute sunt afectate de ingerințe 

umane și modul de intervenție în procesul de evaluare, precum și dacă rezultatul final este unul 

care reflectă în mod corect valoarea vehiculului, obținută prin utilizarea sistemelor de specialitate 

de evaluare (http://www.asfromania.ro/consumatori/grup-consultativ/opinii-ale-grupului-

consultativ). 

S-a propus, în cadrul aceleiași întâlniri, crearea unui sub‐grup de lucru cu obiectivul de a analiza 

contractele de asigurare existente pe piața românească – asigurări generale și asigurări de viață. În 

acest mod putând fi studiate, evaluate și formulate propuneri referitoare la contractele de asigurare 
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existente pe piața românească și putându-se crea un ghid de bune practici astfel încât posibilitățile 

de litigiu dintre părți să fie diminuate. 

Subiectul unei noi întâlniri a vizat situația petițiilor înregistrate la ASF în anul 2016 și 

calculul indicatorilor specifici activității de protecție a consumatorilor pentru piața asigurărilor – 

reasigurărilor în anul 2016 și a fost emisă o opinie privind sistemul de pensii administrate privat 

(Pilonul II) prin intermediul căreia Grupul Consultativ de Dialog Permanent recomandă susținerea 

în continuare a dezvoltării sistemului de pensii private prin continuarea creșterii contribuției 

transferate în administrarea Pilonului II de la 5,1% la 6% conform prevederilor Legii nr. 411/2004 

privind fondurile de pensii administrate privat, cu modificările și completările ulterioare și evitarea 

măsurilor care ar putea să afecteze buna funcționare a sistemului 

(http://www.asfromania.ro/consumatori/grup-consultativ/opinii-ale-grupului-consultativ). 

 Prezentarea sistemelor de evaluare AUDATEX a făcut obiectul întâlnirii din luna mai a 

anului 2017 când, prin intermediul unui demo, a fost ilustrată modalitatea în care se calculează 

valoarea daunei, valoarea de piață a mașinii. Au fost exemplificate sursele de date în calculul 

valorii daunei (prețul pieselor implicate în reparație, date de la producători privind timpul de 

reparație și tarifele percepute în relația asigurat-reparator), modalitatea de calcul a valorii de piață 

caz în care estimarea se face în baza prețului de vânzare a mașinii prin aplicarea unui model 

matematic – studiu de deprecieri, corecții manuale (ex. cauciucuri prea uzate). În cadrul întâlnirii 

s-a hotărât constituirea unui sub-grup ce are ca scop analiza eventualelor elemente care afectează 

interesele consumatorilor prin utilizarea defectuoasă a sistemelor de specialitate, definirea 

conceptelor din legislație și crearea unui cadru unitar de aplicare a acestora potrivit noii legi RCA, 

răspunderea profesională pentru realizarea evaluărilor. 

 Au fost purtate discuții pe marginea Proiectului Normei RCA (aflat în dezbatere publică la 

acea dată) prin care, printre altele, s-a propus menționarea faptului că păgubitul trebuie să aibă 

posibilitatea de a se adresa oricărei unități reparatoare (așa cum este prevăzut în Legea nr. 132/2017 

privind asigurarea obligatorie de răspundere civilă auto pentru prejudicii produse terților prin 
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accidente de vehicule și tramvaie)  sau diminuarea termenului de constatare a prejudiciilor de la 5 

zile lucrătoare la 2 zile, iar pentru toate mențiunile discutate în cadrul întâlnirii s-au cerut propuneri 

scrise însoțite de justificări pertinente. 

 Agenda întâlnirii din data de 26 iulie 2017, Direcția de Relații cu Publicul, Petiții și 

Educație Financiară a cuprins studiul de piață privind „Evaluarea gradului de satisfacție al 

consumatorilor de către societățile de asigurări prin intermediul instrumentului Net Promoter 

Score”, „Analiza perioadei de plată și de soluționare a dosarelor de daună deschise la asiguratori 

în semestrul II al anului 2016”, rezultatele analizei „Simulare calcul daună auto în sisteme 

specializate”(variantă ce conține toate observațiile membrilor), materialul „Definire, principii și 

utilizare sisteme specializate”. Au fost prezentate detalii referitoare la nevoia de standardizare a 

modului de informare a consumatorilor în ceea ce privește petițiile înregistrate la companiile de 

asigurări pe site-urile acestora. Totodată, s-a atras atenția asupra necesității de a promova mai mult 

SAL-FIN urmând modelul mesajului referitor la petiții care apare afișat pe toate site-urile 

asigurătorilor. 

 Luna septembrie și luna octombrie au adus discuții, pe marginea Regulamentului de 

Organizare și Funcționare a Grupului Consultativ de Dialog Permanent în domeniul protecției 

consumatorilor de servicii financiare nebancare, necesare revizuirii anumitor articole. Au fost 

efectuate modificări în ceea ce privește modalitatea de desemnare a membrilor, selecția 

persoanelor urmând a fi efectuată în baza scrisorii de intenție și a recomandării din partea 

organizației din care fac parte, au fost introduse clauze ce delimitează perioada de valabilitate a 

mandatului dar și clauze care permit excluderea celor ce absentează. De asemenea, au fost preluate 

observațiile membrilor în ceea ce privește forma și conținutul noului ROF. S-a ridicat și problema 

apariției anumitor societăți de formare profesională în domeniul constatării daunelor, societăți care 

propun cursuri de formare în sistem e-learning, aspect care nu este conform având în vedere 

caracterul tehnic al unor astfel de cursuri. 
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Colaborarea cu asociațiile de protecție a consumatorilor a avut în vedere și abordarea mult 

mai aplicată a unor măsuri de protecție. Având în vedere că în cadrul Grupului Consultativ se 

dezbat problematici referitoare la toate cele trei piețe supravegheate de ASF și ținând cont de 

importanța segmentului RCA în totalul pieței asigurărilor, precum și de faptul că în cea mai mare 

proporție petițiile înregistrate la ASF în ceea ce privește piața asigurărilor se referă la asigurările 

RCA, a intervenit necesitatea dezbaterii în mod mai aplicat a situaţiilor specifice sau a problemelor 

identificate în ceea ce priveşte asigurarea RCA. Totodată, Art. 40 alin. (3) din cuprinsul Normei 

ASF nr. 20/2017 privind asigurările auto din România prevede rolul Grupului de lucru pentru 

dezbaterea de situaţii specifice sau probleme identificate în ceea ce priveşte asigurarea RCA și 

posibilitatea înaintării de propuneri către ASF privind aceste aspecte. În condițiile în care ROF-ul 

Grupului Consultativ de Dialog Permanent prevede constituirea de subgrupuri de lucru tehnice, 

specializate, propunerile, concluziile de acest tip fiind prezentate membrilor Grupului pentru 

eventuale opinii și recomandări, în cadrul ședinței Grupului Consultativ din data de 25.10.2017 s-

a propus constituirea și componența externă a Subgrupului RCA. Constituirea acestui Subgrup de 

lucru dedicat segmentului RCA permite o abordare amănunțită, tehnică a problematicilor RCA, 

prin implicarea activă a reprezentanților Asociațiilor participante la lucrările Grupului, a 

asociațiilor conexe și a unor invitați, avându-se în vedere experiența și expertiza acestora în 

domeniul RCA, expertiză inclusiv de natură tehnică. 

De-a lungul anului, alte noi asociații s-au alăturat Grupului Consultativ de Dialog 

Permanent precum: Patronatul Român al Brokerilor de Asigurare-Reasigurare, Asociația Patronală 

a Transportatorilor Europa 2002, Asociația Victimelor Accidentelor de Circulație, Confederația 

Operatorilor și Transportatorilor Autorizați din România. 

În sprijinul îmbunătățirii permanente a relației dintre A.S.F. și asociațiile relevante din 

domeniul protecției consumatorilor, al transparentizării acestora, Autoritatea încurajează schimbul 

de informații și proiectele comune ce permit proiecte/acțiuni constructive și benefice de informare 

și educare a publicului larg. 
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